

# 總領館遭縱火 中方將索賠

## FBI 接手調查 指案件係疑犯蓄謀而為

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)中國駐三藩市總領館遭縱火案,美國警方仍未抓到涉案疑人。中國外交部和駐美領館已就此案向美方提出嚴正交涉,要求美方盡快破案,嚴懲肇事者。據中國駐三藩市總領館新聞發言人對媒體表示,當前總領館工作正常進行,被燒燬正門關閉,需要一段時間評估並向美方提出索賠。美國國務院表示,美方對此事深表關切,非常重視該事件。據悉,目前案件已由美國聯邦調查局(FBI)接管調查,並指案件係犯罪嫌疑犯蓄謀而為。

美國國務院發言人瑪麗·哈夫2日介紹案情時表示,美國聯邦調查局負責領導對此事的調查,目前尚未有犯罪嫌疑犯被確認身份或拘留。她說,案發後,美方立即與中國駐美大使館、中國駐洛杉磯總領館取得聯繫,隨著更多信息的披露,美方會向中方通報後續進展。

哈夫強調,美方非常重視外國駐美機構和外交官的安全,這一直是美方的重要關切。目前尚未掌握此案全部事實,在了解到更多情況後,將及時對外披露。哈夫表示美國國務院、聯邦調查局正與中方就具體安全防範措施進行溝通。

### 現場傳發現「藏獨」標誌

中國外交部發言人秦剛2日表示,縱火事件發生之後,中國外交部、中國駐美國大使館以及駐三藩市總領館分別向美方提出了交涉,要求美方盡快破案,嚴懲肇事者。

秦剛稱,中方已要求美方採取有效措施加強對中國駐美外交機構及人員的安全保護,確保不再發生類似事件。

對於有媒體稱在縱火現場發現「西藏人權」的標誌,事件可能與「藏獨」勢力有關,秦剛回應表示,該案件正在調查之中,目前還不能確定究竟是什麼組織或個人製造了這起縱火案件。

### 總領館工作正常運行

有駐美國三藩市媒體記者2日在位於拉古那街1450號的中國總領館門前看到,被汽油焚燒後發黑變形的鐵門仍舊放在門前一棵大樹旁,台階上通往館內的兩扇門緊閉。仍有兩名美國聯邦調查局的便衣在現場,另有三藩市警察局的警車停在總領館正門對面的街口,一名警察在現場執勤。

報道稱,位於總領館側面蓋瑞大街上的簽證大樓正常運行,大樓內有近百人在辦理各種手續。

總領館新聞發言人王川2日上午表示,此次縱火案是針對中國駐美領事機構的惡性破壞事件,嚴重損毀領館設施,威脅館員和周邊居民安全,我們對此表示強烈譴責。我們已向美方提出交涉,敦促美方切實履行職責,保護中方館舍和人員安全,並迅速破案,將兇犯繩之以法。

王川對媒體表示,被損毀的正門從2日起關閉,需要一段時間評估並向美方提出索賠。有媒體報道稱嫌犯是一名亞裔男子,王川表示,從攝像頭等取

得的相關資料都已交給美國聯邦調查局,將與之保持密切聯繫。目前領館不對此作任何說明或推測。

### FBI 列作刑事案件

此外,FBI發言人李彼得(音譯)2日表示,FBI正以刑事案件調查中國駐三藩市總領館縱火案,案件跟恐怖主義無關。李彼得指出,案件係犯案嫌疑犯蓄謀而為。他表示,大火由「引燃裝置」引發,但並未具體說明是何裝置;在案發現場附近沒有發現製造爆炸的材料,也沒有爆炸痕跡。

2008年3月20日清晨4時許,中國駐三藩市總領館位於蓋瑞大街的簽證廳大門被不明身份者縱火。當時蓄意縱火案有四人參與,在簽證廳大門外點燃自製燃燒品後逃離。火勢持續幾分鐘後自行熄滅,總領館工作人員沒有傷亡。

該案件發生後,有報道稱,總領館當時亦對美提出索賠。不過具體賠償金額為見諸報端,該案事後處理情況也鮮有報道。

### 中國駐外使館近年遭襲事件

■1999年5月8日(北京時間),北約的美國B-2轟炸機轟炸了中國駐貝爾格萊德大使館,當場炸死三人,炸傷數十人,大使館建築嚴重損毀。此後,美國聲稱轟炸中國駐南聯盟大使館為「誤炸」。

■2008年3月20日,中國駐三藩市總領事館位於蓋瑞大街的領館簽證廳大門於當天凌晨被不明身份者傾倒可燃液體並縱火,所幸沒有造成人員傷亡。

■2009年7月6日中國駐荷蘭大使館遭遇150多名「東伊運」分子的抗議示威,使館窗戶玻璃被砸碎。

■2009年7月6日中國駐慕尼黑總領館遭不明身份者兩名青年投擲燃燒瓶襲擊,致使總領館館舍和國旗輕度受損。

■2011年12月15日67歲華裔男子張寶良(音譯)向中國駐洛杉磯總領館正門開槍射擊,總領館前門的玻璃被擊碎,未造成人員傷亡。

■2013年9月30日,一枚迫擊炮彈落入中國駐敘利亞使館院內,造成一名敘利亞籍僱員輕傷,使館館舍輕微受損。

■2014年1月1日21時25分,一個從停放在中國駐三藩市總領事館門前麵包車內下來的人拎着兩桶汽油潑向總領館正門並點火焚燒,致使領館正門嚴重損毀。 ■資料來源:東方網



中國駐三藩市總領事館在經歷惡性破壞事件後,於2日上午恢復正常工作。



三藩市警方加強對中國駐三藩市總領館的保安。



總領館正門前的兩對石獅子一隻被焚黑。



總領館簽證大樓2日正常運行。

## 索賠合理合法 美負有一定責任

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)中國駐三藩市總領館遭縱火一案發生後,北京大學國際關係學院院長賈慶國對本報表示,美國應對此事負有一定責任,也相信美國在處理該案時不會「只說不做」,不過也需要一定時間。賈慶國同時指出,隨着中國的強大和在國際影響增強,中國駐外使館安全隱患也存在潛在增多的可能性,需要包括美國在內的其他國家相應提高中國駐外使館的安防措施。

賈慶國指出,根據國際慣例,各個國家都有義務保護好其他國家在當地使館的安全不受傷害,發生這樣的事情特別是不止一次發生類似事情,美國負有一定責任。中方提出索賠也是合理合法的。賈慶國

稱,美國應該對此案高度重視,並採取相應措施,盡快捉拿肇事者,並依法追究其責任。賈慶國說,相信美國在此事上不會有所忽視,不會「只說不做」,可能是該案件處理的確需要一定時間調查。

賈慶國特別提到,該案發生後應該引起美國警覺,加大對中國駐美各使館的安防保護措施。具體該採取哪種安保級別,需要美國進一步評估。

### 中國駐外使館安全隱患增

賈慶國說,隨着中國國際地位的提昇,國際影響力的增強,中國各個駐外使館的安全隱患存在進一步增多的可能性,不同人群基於不同目的,針對中國駐外使館的誹謗、報復等

危害行為都可能增多,為此,不只是美國,其他國家都應該加強安防措施。

有評論指出,美國政府有義務以真正認真負責的態度重新安排對在美中國使領館的安保工作,確保襲擊不再重演。評論認為,中國越來越多的駐外使領館不再像過去那樣太平,很多中國駐外人員的人身風險也呈上升趨勢,這是中國國家安全遇到的新挑戰。美國是西方的領頭羊,對中國在美機構和人員的安全,中方應提出最高標準的要求,美國應當也必須做到。

### 專家解讀

## 三藩市華僑華人譴責恐怖行為

香港文匯報訊 據美國僑報網報道,當得知中國駐三藩市總領事館大門發生縱火案,並損毀嚴重,三藩市中國城很多僑胞感到十分震驚,覺得不可思議,認為是一種恐怖行為,希望美國政府能切實負責辦此案,給公眾一個交代。

美國華商總會會長池洪湖指出,這種消極的手段和恐怖分子沒有什麼區別,他希望美國政府能切切實實地對此縱火案進行調查偵破,不要用雙重標準對待中國。

三藩市灣區中國統一促進會顧問吳國寶表示,該縱火案性質惡劣,手段卑鄙。他同時指出,總領館的攝像機應該拍下了疑犯作案時的圖像,就看美國聯邦調查局人員能否通過錄像圖鎖定疑犯並捕獲之。

中國城居民張先生認為,疑犯選擇在新年元旦大家開開心心過新年的時候下手,手段卑劣,令人不齒,也令人髮指。疑犯用了兩大桶汽油潑灑總領館大門,可見不是一般放火,而是有意為之。

## 郭聲琨：抵制西方反華勢力滲透



公安部長郭聲琨。

香港文匯報訊(記者 江鑫 北京報道)國務委員、公安部部長郭聲琨3日在《人民日報》上撰文稱,各級公安人員要善於從政治上觀察問題、分析問題,堅決抵制西方反華勢力的意識形態滲透,依法打擊境內外敵對勢力的網上圖片 搗亂破壞活動,確保政治安全和政權安全。

郭聲琨表示,習近平關於維護國家安全和社會穩定的重要論述,標誌着中國共產黨對維護國家安全和社會穩定規律特點的認識達到了一個新高度。

郭聲琨指出,公安機關是人民民主專政的重要工具,公安工作是鞏固國家政權的重要工作。各級公安

機關要牢固樹立國家安全觀,始終把維護國家政治安全、政權安全置於首要位置。堅決抵制西方反華勢力的意識形態滲透,依法打擊境內外敵對勢力的搗亂破壞活動,確保政治安全和政權安全。高舉維護社會穩定、維護社會主義法制、維護人民根本利益的旗幟,大力加強反分裂鬥爭,嚴厲打擊暴力恐怖活動,確保國家安全和社會穩定。

### 健全錯案防範糾正機制

郭聲琨還表示,各級公安機關要主動順應人民群眾對社會平安穩定的新期待,確保人民群眾安全感穩步提升。堅持關口前移,從源頭上預防和減少重大突發事件和公共安全事故的發生。公安幹警應牢固確立法治思維,矢志不渝做公平正義的維護者。

郭聲琨要求,各級公安機關要不斷提升公安機關公信力。健全完善執法制度,進一步細化刑事執法程



烏魯木齊市公安局特警在嚴寒中進行反恐搜捕演練。

序,完善人權司法保障制度,健全錯案防範、糾正、責任追究機制,確保執法權力正確行使;進一步完善行政執法程序,健全行政執法與刑事司法銜接機制,規範執法自由裁量權,防止執法權力被濫用。

翻番,達400萬美元。蕭海坤說,最受俄羅斯消費者歡迎的商品包括服裝、鞋包、手機、平板電腦、家居用品等。

### 黑龍江正建設「中俄雲倉」

在俄羅斯最大的社交網站VK,輸入「淘寶」,可以找到4,600多個由淘寶中介建立的群體,成員從300到30萬不等。

在與俄羅斯接壤的黑龍江省綏芬河市,佔地2.5萬平方米的對俄網購倉儲物流基地「中俄雲倉」項目正在建設。項目建成後,網購商品從中國到俄羅斯的物流時間有望縮減到20天左右。

## 俄羅斯人掀起中國「淘寶」熱

香港文匯報訊 淘寶網購熱在中國風行,俄羅斯近年也出現淘寶熱潮。據悉,佔地2.5萬平方米的對俄網購倉儲物流基地「中俄雲倉」,正在黑龍江省綏芬河市建設。

據新華社報道,居住在俄羅斯卡盧加市的馬林娜·科貝連科(34歲)是中國大型電子商務交易平臺淘寶網的忠實粉絲,5年前開始網購,幾乎每個月都要採購一次,包括女士服裝、包、飾品、兒童玩具、電子

## 美促日以友好方式解決歷史問題

香港文匯報訊 日本內閣總務大臣新藤義孝於1月1日參拜靖國神社,美國國務院2日在記者會上回應表示,鼓勵日本與鄰國合作,通過對話、以友好方式解決對歷史問題的關切。

據中新社報 月1日到靖國神社參拜。路透社道,新藤義孝1月1日下午參拜了供奉有14名二戰甲級戰犯的靖國神社,這是他第六次參拜靖國神社。上月26日,日本首相安倍晉三無視國際社會、亞洲鄰國和日本民眾的反對,悍然參拜靖國神社。日方近期舉動導致日中、日韓關係迅速惡化。

就新藤義孝參拜靖國神社,美國國務院發言人瑪麗·哈夫2日表示,美方鼓勵日本與鄰國進行合作,通過對話、以友好的方式解決對歷史問題的關切。哈夫說,「美方認為,地區國家發展強有力和建設性的關係不僅有利於地區和平穩定、符合地區國家利益,也符合美國的利益。」

她表示,美方上周已就參拜靖國神社問題與安倍晉三通話,但未透露通話內容。

安倍參拜靖國神社後,美方對其舉動表示「失望」。但此次新藤義孝參拜靖國神社,美方沒有繼續使用「失望」一詞表明態度。

哈夫就此表示,每一次的情況都是不同的,這是一個不同的人、處在不同位置,並強調「美方現在的重點是鼓勵日本通過外交對話解決問題」。



日本內閣總務大臣新藤義孝1月1日到靖國神社參拜。